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Meg rendszabályozzák 
a társadalmi egyesüleiekel

Milyen lesz az érdekképviseleti reform?

A  miniszterelnök még a múlt évben 
bejelentette, hogy sürgős feladatának 
tekinti rendet teremteni a sokezer ér­
dekképviselet között. Véget kíván 
vetni annak az állapotnak, hogy tag­
nélküli alakulatok elnökei a szakmai 
közületekben szerepeljenek, fontoskod­
janak, de nem fogja tűrni, hogy egyes 
szakmában több alakulat létezzen és 
elnöki féltékenységből a felvetett szak­
mai kérdésekben olyan véleményeket 
nyilvánítsanak, amely nem szakmai 
közérdek, hanem egyéni érdek.

De nemcsak a szakmai alakulatok­
nál van túltengés. A június 6-iki kép­
viselőházi ülésen a belügyminiszter a 
következő kijelentést tette: A társa­
dalmi szervezetek feltűnő nagy szá­
mát említi. Az országban 14.300 társa­
dalmi egyesület él és virágzik. ÍFried- 
rich István közbeszól: És gyűjt!) Igen 
gyűjt, mondta a belügyminiszter. Úgy 
megvagyunk szervezve, hogy ez már 
kibírhatatlan. Még egyéni sérelem 
árán is megszabályozza ezt a dzsun­
gelt. A hasonló célú egyesületeket ösz- 
sze kell vonni és az ellenőrzést hatá­
sosabbá tenni.

A  Vendéglősök és Korcsmárosok Or­
szágos Egyesülete gondoskodni fog 
arról, hogy a miniszter úr tudomására 
adja, hogy a legtöbb „társadalmi egyo- 
6ületet“ nem annyira a társadalmi és 
kulturális célok hevítik, hanem — az 
italmérési engedély és az ipari kon­
tárkodás. Ezeknek megrendszabályo- 
zására nem is kellene külön törvényt 
hozni, hanem rendeletileg elvonni tő­
lük az italmérési engedélyeket, alig 
maradna ezek után 1—2000.

Az érdekképviseleti reform terveze­
tét itt közöljük:

I. Általános rendelkezések.

1. Minden munka, mely a nemzet 
gazdasági, szellemi és erkölcsi javait 
előállítja, fentartja vagy gyarapítja, 
termelő munka, melynek végzése tár­
sadalmi kötelesség.

A  nemzet egyetemes érdekei szem­
pontjából minden termelő munka egy­
formán szükséges és értékes: mind­
egyiket megilleti a tisztelet és megbe­
csülés s érdekeinek az állam által tör­
ténő egyenlő védelme.

2. A  termelő munka érdekeinek elő­
mozdítása s azoknak a nemzeti ter­
melés egyetemes érdekeivel való ál­
landó összhangban tartása céljából 
törvényes érdekképviseletek (kama­
rák) szerveztetnek, melyek illetékes­
sége és hatásköre kiterjed minden ma­
gyar állampolgárra, aki az ország te­
rületén olyan hivatást, foglalkozást 
űz, vagy kereseti tevékenységet foly­
tat, melyre a törvény kötelező érdek- 
képviseleti szervezet létesítését ren­
deli.

II. A  törvényes érdekképviseletek 
feladata.

3. Az érdekképviseleti szervezet fel­
adata tagjai erkölcsi és anyagi érde­
keinek a közérdekkel összhangban 
való védelme és előmozdítása. Őrkö­
dik a törvényes érdekképviseletek 
egyetemének tekintélye, társadalmi 
tisztelete és nemzeti szellemű műkö­
dése felett. Ennek megfelelően joga és 
kötelessége gondoskodni a jelen tör­
vény, vagy más törvényes rendelke­
zések által reáruházott hatáskörében: 
1. a nemzeti termelés egyetemes érde­
keinek összhangjáról, védelméről és

előmozdításáról, 2. a munkaközvetítés­
ről; 3. a kollektivr szerződéseknek a 
szükséghez képest való megkötéséről:
4. a munkavitáknál az egyeztetés, a 
békéltetés ellátásáról; 5. a munkaügyi 
bíráskodásnál tagjai érdekeinek vé­
delméről: 6. tagjainak segélyezéséről, 
támogatásáról: 7. a törvény vagy kor­
mányrendelet által közérdekből, a tör­
vényes érdekképviseletek hatáskörébe 
utalt egyéb feladatok ellátásáról.

4. Minden termelési ónban csak egy 
törvényes érdekképviseleti szervezel 
alakítható. Ez az illető termelési ág­
nak kizárólagos hivatalos érdekképvi­
selete, melynek illetékessége és hatás­
köre az egyazon termelési ágban dol­
gozó munkaadóra és munkavállalóra 
egyaránt kiterjed.

II I .  Felügyelet és ellenőrzés.

5. A törvényes érdekképviseletek an­
nak a miniszternek az ellenőrzése alatt 
működnek, melynek az illető foglalko­
zás gondozása hatáskörébe tartozik. 
Területi és szervezeti beosztásukat a 
jelen törvényben körülírt irányelvek­
nek és kereteknek megfelelően szintén 
az illetékes minisztérium határozza 
meg.

IV . A törvényes érdekképviseletek 
megalakítása.

6. A  törvényes érdekképviseleteket 
az illetékes miniszter mindenkor az il­
lető termelési ág sajátos természetere 
tekintettel hivatalból állapítja meg. 
Azokban a foglalkozási körökben, ame­
lyekben korábbi törvény alapján tör­
vényes érdekképviselet már működik, 
ennek szervezete és működése a jelen 
törvény rendelkezéseivel összhangba 
hozandó. A törvényes érdekképvisele­
teknek megalakításánál a már meg­
levő törvényes, illet ve a jelentéke­
nyebb szabad érdekképviseleteket elő­
zetesen meg kell hallgatni.

Popper Mór és Liptít Rt, bornagyker&skedes
M apH totott 1 8 « * .  Budapest-Kőbánya, Előd U .  8 .  T e le fon  : 4 8 -4 -6 2 .

Az 1922. évi ersrá^os szőlő és borgazdüs'gl kiállításon aranyéren- mel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját érdekében árajánlatot.
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olcsó árban.
Mielőtt épít, vagy bármilyen javítást eszközöltet, saját érdekében kérjen 
cégemtől árajánlatot Elsőrendű pontos munka. Olcsó árak. A  legkisebb 

_____ javítási munkához szerelőt azonnal küldök.

All a harc a budapesti vendéglősök, 
kávésok és kifőzök között

I'. Szervezeti szabályzat.
Intézmények.

~. A törvényes érdekképviseletek 
szervezetük, működésük szabályozásá­
ra szervezeti szabályzatot alkot az il-
•;ékes miniszter.
E szabályzat tartalmazza: a célt, a 

feladat pontos meghatározását, az ér­
dekképviselet szerveinek választási 
módját, hatáskörét, tagok felvételét s 
azok jogait. E szabályzat gondoskodik 
a tagok erkölcsi, gazdasági, kultúráiig 
és szociális intézmények, valamint a 
termetes r övelése, javítása s a nem- 
>"• i művelődés előmozdítására irá­
nyuló akciókról.

A jóléti, kultúrál is stb. intézmények 
létesítésében, fenntartásában és műkö- 
«lés“ «)-n a munkaadók és munkások 
közösen vesznek részt.

VI. Tanok, jogaik és kötelességeik.

8. Érdekképviseleti tag lehet minden 
önálló keresettel biró egyén, aki 18 
életévéi betöltötte s erkölcsi magatar­
tása a szervezeti szabályzatba nem 
ütközik.

í>. A törvényes érdekképviselet a t‘;g 
felett fegyelmi jogot gyakorol.

Xem szabad főkép: egyes osztályok 
kategóriák, felekezetek, a szolidaritás 
ellen, a munka szabadsága ellen, az 
érdekképviseleti szervezet erkölcsi te­
kintélye ellen s a nemzet ellen véteni.

10. Minden tag választó. Viszont 24 
év után választható, ha legalább öt év 
óta ugyanazon hivatás, szakma kere­
tében működik.

V II. Szervezet.
11. Az érdekképviseleti szervezet ta­

gozódása: 1. helyi (községi, járási, vár­
megyei) testületek: 2. kerületi kama­
rák: 3. országos kamara. A munka­
adók és munkások, továbbá a szellemi 
és fizikai munkások mindegyik tago­
zatban külön képviselettel bírhatnak. 
Ezek valamennyien a szervezeti sza­
bályzatban körülírt autonómiával ren­
delkeznek.

12. a) Helyi szervezetek. A helyi tes- 
1 öletek szakmai, hivatási csoportokat 
alkotnak. Ezek élén elnök és titkár áll.

13. Az egyes testületek tagjait úgy 
kell megválasztani, hogy lehetőleg 
minden szakma képviselethez jusson.

14. Kerületi kamarák. A  kerületi ka­
marákat. az érdekképviseleti szerve­
zetek törvényes hatósági testületéiből, 
a taglétszám arányában kiküldött ta­
gok alkotják. (Lehetőleg minden 
szakma.)

Minden kamara foglalkozás, terme­
lés szerint szakosztályokra, ezek szak­
ma: csoportokra tagozódnak s ezeken 
belül: munkaadók és munkavállalók 
külön képviselettel birnak.

A kamara szervei: a közgyűlés (a 
szakosztályok tagjaiból), szakosztá­
lyok. melyet a szakmai csoportok kül­
döttei alkotnak, «  szakmai csoportok, 
melyet a hatósági testületeknek, a kép­
viselt szakmáknak megfelelően beosz­
tott kiküldöttei alkotnak.

(Folytatjuk.)

A Budapesti Kávésok Ipartestülete 
lapjában május 15-én „Közös munka 
eredményeV* cím alatt egy cikk jelent 
meg.

A vendéglősipartestület hivatalos 
lapja — írja a Kávésok Lapja — leg­
utóbbi számának címlapján és vezér­
cikkében foglalkozik a kereskedelmi 
miniszter 72.626—X V II. 1934. sz. ren­
deletével, mely a 13.633. VII/B. K. M. 
1933. számú rendeietet módosítva, 
adott esetben megengedi, hogy új 
iparengedélyek kiadása megtagadható 
legyen anélkül, hogy ez azzal a kon­
zekvenciával járna, hogy az illető ke­
rületre zárlat mondassák ki.

Az eredeti 13.633/V II. b. 1933. számú 
rendelet kiadását ipartestületünk 
kezdeményezte, belevonva ez akcióba 
a vendéglősipartestület akkori veze­
tőségét. Majd amikor — ennek életbe­
léptetése után rövid idővel, a gyakor­
lat azt mutatta, hogy a zárlat elren­
delésének lehetősége az iparengedé­
lyek kiadásának megtagadását — má­
sokra való tekintettel aggályossá te­
szi, a magunk részéről is eljártunk 
aziránt, hogy ez a miniszteri rende­
let megfelelőképpen módosíttassák.

Ebben a kérdésben is teljes egyet­
értésben jártunk el a vendéglősipar- 
testülettel ás vele egyező álláspon­
tunkat úgy a székesfőváros illetékes 
helyein, mint a kereskedelmi és ipar­
kamarában kifejtettük.

A módosító rendelet meg is jelent és 
annak intézkedései között teljes mér­
tékben méltányoltattak azok az aggo­
dalmak és észrevételek, amelyeket an­
nakidején közösen előterjesztettünk.

Ez idáig rendben van, ehhez szó 
nem fér.

Amit azonban szóvá kell tennünk, 
az a tény, hogy a testvértestület hi­
vatalos lapja vezércikkében ezt a dol­
got úgy tünteti fel, mintha ez a ven­
déglősipartestület kizárólagos nagy 
sikere lenne, felköszönti önmagát és 
elismerését fejezi ki önmagának.

Iparvédő tevékenysége első sikeré­
nek ünnepli ezt a döntést, felsorolva 
mindazokat a további pontokat, ame­
lyek e tevékenység körébe tartoznak, 
e. kifőzök üzletkörének megállapítását, 
a korcsmárosipamak kihalását, vala­
mint az egy helyiségben vendéglős és 
kávésipart folytató üzletek zárórájá­
nak a kereskedelemügyi minisztérium 
elvi határozatainak megfelelő érvé­
nyesítését.

Mindenesetre kiadós program, mely­
nek egy része más iparágakat érint, 
de van benne olyan is, és ez az utolsó, 
amely reánk vonatkozik.

Mielőtt még erről beszélnénk, az 
előbbi kérdéssel akarunk végezni, az­
zal, hogy a fenti „sikert** csakis a ven­
déglősipartestület akciója érte el.

Ipartestületünk lapja jegyzőköny­
vei azt igazolják, hogy a közszükség­
let szempontjainak figyelembevételét 
mi kezdeményeztük és sürgettük és a 
vonatkozó rendelet kiadása iránt el­
jártunk. Ehhez az akcióhoz csatlako­
zott a testvéripartestület egész addig, 
amíg egy konkrét ügyből kifolyólag 
arra a meggyőződésre nem jutott, 
hogy a közszükségleti szempontok és 
ezt követő zárlat érvényesítése nem 
mindig kívánatos. Ezt mi is konsta­
táltuk és ezért láttuk szükségesnek a 
rendelet revízióját, ami meg is tör­
tént.

Ha tehát e részben sikerről lehet 
beszélni, annak 50 százaléka legalább 
is megillet bennünket, akik ebben a 
kérdésben bajtársi hűséggel jártunk 
el és nem vontuk kétségbe és nem ki­
csinyeltük le a testvértestület mun­
kájának értékét.

Bennünket nem a siker vágya, sem 
az elismerés hajhászása nem vezet, 
mi beérjük azzal, ha iparunk ügyét 
egy lépéssel előbbre vihetjük.

Ha pedig már szó van róla, a kö­
zös engedéllyel bíró üzletek zárórájá­
nak kérdésében már több ízben kifej­
tettük álláspontunkat. Konstatálnunk 
kell, hogy ebben az ügyben semmiféle

A  Frauenthali 
po rce llán gyár  

fő ra k tá ra
Szállodai, vendéglői és kávéházi 
üveg-, porcellán- és zománcedény 

nagykereskedése.

Budapest, VII, Akácfa ncca 32. 
Telefon: 41-6-38.

TOPOR ENDRE
Szálloda-, étteremberendezést és 

„  restaurálást készít
VI, Eötvös u. L Telefon: 28-9-43.
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BUDAPEST, II, TÖRÖK UCCA 8. (Margithíd közelében.) Telefon: 51-6-55

kereskedelemügyi miniszteri döntés 
nincsen, mert ez a kérdés nem is tar­
tozik a kereskedelemügyi miniszté­
rium elé. hanem a belügyminiszté­
riumba. A kiadott és félremagyará­
zott döntés a közösen vezetett fűszer­
üzlet és drogériákra vonatkozik. Bár 
ezt a döntést is a t. testvértestület 
szaklapba a maga, illetve vezetőség 
sikerének regisztrálta, ennek a ven- 
dégátóiparokhoz semmi köze. Ez tehát 
nem siker, nem eredmény, ezért sem­
miféle elismerés, felköszöntő nem jár.

Mi vagyunk annyira jóbarátai a 
testvériparnak, hogy a jövőre nézve 
különb sikereket és eredményeket kí­
vánunk a velünk hasonlóan ezer baj­
ból siíjtott vendéglősiparnak.

Nem szívesen avatkozunk semmi­
féle érdekeltség belső dolgaiba, de le­
gyen szabad egy tanácsot adnunk. Az 
ipartestül etek és gazdasági érdekelt­
ségek munkásságát nem azok vannak 
hívatva értékelni és elismerni, akik 
azokat intézik, hanem azok, akiknek 
érdekében történik és akik annak ered­
ményét látják.

A  közérdekű munka hálátlan, elis­
meréssel ritkán jár, de aki ilyen fel­
adatot vállal, számolnia kell ezzel.

A  tömjénezést pedig hagyjuk ott, 
ahová való, a templomok falai között.

E cikkre a Budapesti Szállodások 
és Vendéglősök Tpartestülete lapja 
június elsején a következőképpen vá­
laszol:

„Közös munka eredménye?4* cím alatt 
a Kávésok Lapja május 15-iki szá­
mának vezércikkében indokolatlanul 
és bántóan fölényes, kitanító, gúnyos 
hangon foglalkozik lapunk május 1-i 
számának vezető cikkével, amelyben 
a 78.000—1923. K. M. rendelet 97. §-ának 
újabban kiadott elvi magyarázatának 
jelentőségét tárgyilagos hangon mél­
tattam. A pontokban foglalt cikkben 
azután a cikkíró igazát bizonyítja. A
10. pontban a következőket írja: Be­
fejezésül még csak annyit jegyzek 
meg: azzal az ízetlen hanggal és iró­
niával, amellyel a cikkíró fűszerezte 
(?) írását, igen rosszul palástolta ér­
zelmeit. Tanácsait tartsa meg magá­
nak. Egyebekben pedig vegye tudo­
másul, hogy minden vendéglősipari 
problémát csakis a vendéglősipar 
szempontjából törekszünk megoldani, 
így a fölvetett zárórát is.

Ferdítésekkel, féligazságokkal és 
modortalanságokkal a Kávésok Lapja 
nívóját önmaguk sűlyesztik le, amit 
általános vendéglátóipari szempontból 
csak mélyen sajnálhatunk.44

Egyet azonban nem értünk. A  cikk­
író válaszának 1. és 2. pontjában kü­
lönbséget tesz a volt és az új ipar- 
testületi elnök között. Eddig úgy tud­
tuk, hogy az ipartestületekben, külö­
nösen elvi kérdésekben, nem az elnök, 
hanem az elöljáróság a döntő faktor.

A  Budapesti Kávémérők és Kifőzök

Ipartársulatának lapja is harcias hú­
rokat penget a vendéglősipartestölet 
ellen. Legutóbbi számának vezércikké­
ben ezeket írja:

Újjáépítés, racionalizálás, iparmi- 
iiisztérium, sajtóreform, érdekképvise­
leti reform stb., ezekhez hasonló ter­
vek, elgondolások, egész tömegéről 
hallunk, olvasunk mostanában. És 
mindezeket a reformtervezet gyűjtő 
név alatt ismert problémákat előbb 
vagy utóbb, de rövid időn belül meg 
fogják oldani. A mi iparunk életbe­
vágóan fontos ügyét nyolc év óta 
sem sikerült dűlőre juttatnunk, ennek 
részben az illetékes hatóságok nagy 
és másirányú elfoglaltságán kívül 
nagyrészben az az oka, hogy ellenfe­
leink minduntalan fúrják, fűrészelik 
eiőterjesztéseinket, kívánságainkat.

Mi, bár türelmetlenül, de felsőbb ha­
tóságaink iránti tisztelettel várjuk'a 
döntést, az új rendelet kiadását, mely 
rendelet szabályozni és hisszük, hogy 
megfelelően bővíteni is fogja a kifő­
zőipar munkakörét.

A vendéglős ipartest illetnek azonban 
űgylátszik ismét elfogyott a türelme, 
mert az utóbbi hetekben ismét állandó 
riadókészültségben tartja ellenőreit, 
akik feljelentéseikkel zaklatják azo­
kat a kifőzőket, kiknek étlapjaikon 
több az ételneműek száma az általuk 
kívánatosnak tartott mennyiségnél. 
(Ez pedig bizony szabálytalan.) 
Ezek a harci vágytól tomboló urak 
nem elégszenek meg a feljelentéssel, 
az elsőfokú ítélettel, ők úgyszólván 
valamennyi ítéletet megfellebbezik, 
bízva abban (ők bÍ2onvára tudják, 
hogy miért), hogy az elsőfokon el­
hangzott ítéleteket a másodfok súlyos­
bítani fogja.

Nagyon sajnáljuk, hogy az álta­
lunk igen nagyra becsült ipartestület 
vezetőségének ezen ellenünk irányí­
tott rohama, minket is más eszközök 
igénybevételére kényszerít, de megvan 
az a megnyugtató tudatunk, hogy mi 
évek óta kísérletezünk és keressük a 
módját egy, a megélhetésünket bizto­
sító békének.

Természetesen mi olyan békét óhaj­
tottunk és óhajtunk, amelyben ipa­
runk egzisztenciája, fennállási lehe­
tősége megvan. Olyan békét akarunk, 
amely az életet jelenti. De nem köt­
hetünk olyan megállapodást, amely 
megállapodás iparunk halálát jelen­
tette volna.

Minket mindig az a meggyőződés 
vezetett, hogy a gazdasági nyomorú­
ság szülte, rendezetlen és rendetlen 
állapotot rendezni kell, mégpedig úgy,
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hogy meg kell kötni a két ipar között 
a becsületes, megértésen alapuló bé­
két, amelynél nem lehet nem sza­
bad figyelmen kívül hagyni iparunk 
szerzett jogait, amely jogokat a most 
ismét megindított vak gyűlölet sem 
vitathat el tőlünk.

Mindent el fogunk követni, hogy 
ügyünk mielőbb rendeztessék, mely 
rendezésnél mi is ott leszünk, ott azon­
ban nem a másodfokú hatóság, hanem 
ennél sokkal magasabb fórum fogja 
a döntő szót kimondani.

Továbbá közli a lap az ipartársulat 
választmányi ülésének lefolyását, ab­
ban a következőket olvassuk:

Ezután Vincze József éles hangon 
szóvá teszi a vendéglősök érdekkép­
viselete áltat megindított újabb heves 
támadóhadjáratot kifőző kartársaink 
el’eii. A feljelentések új áradata zú­
dult ismét sokat zaklatott iparunk 
űzői ellen. Felolvassa a „M agyar 
Szállodás és Vendéglős44 című hivata­
los szaklap május lő-iki számából az 
előljárósági ülésről szóló tudósítást 
annak bizonyítására, hogy itt egy 
tervszerű támadásról van szó. Mikor 
ugyanis az ülésen egyik előljárósági 
tagúk a kontárfeljelentések nagyon 
lassú elintézését sérelmezte, akkor el­
nökük a feljelentések legerőteljesebb 
megindítását és a kifőzési étlapok 
összeszedését és illetékes helyen való 
bemutatását sürgette. A felszólalással 
kapcsolatban az iparhatósági biztos 
rámutatott arra. hogy tapasztalata 
szerint „a kontárügyek tárgyalására 
kiküldött szakképviselők a kiszabott 
kisösszegű ítéleteket nem fellebbezték 
meg oly esetekben, mikor a fellebbezés 
indokolt volt. Ha a szakképviselő a 
hozott ítéletet nem fellebbezi meg. a 
hatóságnak nincs módja azt megfel­
lebbezni.44

A Vincze által felsoroltak nagy 
megütközést keltettek a választmány­
ban és csak élénk közbeszólások köz­
ben tudta a felszólaló beszédét tovább 
folytatni, melyben rámutatott arra a

M A  H / ^ m i A T f P ¥ ü > l | j i  műbeszövéssel kiégét). molyrágott rongyos ruhadarabjait, mindenfajta szőnye- 
| V I p  l * !  I f i  p  IM  I  p .  |v|  gélt, fordításnál zsebeket, gomblyukakat. Uj eljárás! Szakmabelieknek áren-
^ A  A ^ A  A  gedmény! Vidékre portómentesen. GYENES, 1 eréz körút 18. és Vilmos császár út 50.
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visszás és lelketlen helyzetre, hogy az 
a székestőráros} főtisztviselő. aki ezek­
ben az ipari kihágást ügyekben má­
sodfokon Ítélkezik, az mint a vendég­
lősül: ipartestületének ipari biztosa, 
nyíltan fellebbezésre hívhatja fel az 
érdekellentétben átlő testület tagjait. 
Nem akarja bővebben kommentálni a 
dolgot, de :::t*g van győződve, hogy a 
polgármesternek erről a fonák hely­
zetről nem lehet tudomása. Kéri az 
elnökséget, hagy járjon el a főjegyző 
úrnál és matasson rá ennek a helyzet­
it ek tar!hatatlansdgára.

A nagy felzúdulással fogadott be- 
szmI mán Szabó Sándor. Me'ezer Sá­
muel. (létspár László és 11 a ab Konrád 
hasonló értelemben szólaltak fel. mire 
a.' elnök az iparunkra nézve fontos 
kérdés méltatása után azzal zárta be 
a vitát, hogy az ügyben az elnökség 
a legsürgősebben el fog járni.

Mi történik az oláhok által 
megszállott területen?

Az oláh kormány megtiltotta, hogy 
f. hó elsejétől kezdve kávéházakban 
römit és egyéb kártyajátékot játsza­
nak. Közbevetőleg megemlítjük, hogy 
a török államfő is nemrégen kiadott 
rendeletévé’ ugyancsak megtiltotta, 
hogy a török kávéházakban, vagy ta­
lán inkább csak kávéháznak mondha­
tó helyeken, bármiféle játékot játsz­
hassanak. tehát még a keleten erősen 
dívó kockajátékot sem engedi meg és 
gyöngyfüzér számolást. Sőt a dominó 
és sakkjátékot is eltiltotta, ha pénzbe 
iátszák. A kávéházban — a török 
kormány szerint — csak kávét sza­
bad szűrés ölni és újságot olvasni 
mert csak így alakulhat azután ki 
egységes közvélemény. A török kávé-'* 
sok természetesen kézzel-lábbal tilta­
koznak a rendelet ellen, mert az új­
ságolvasásból a kávésok nem tudnak 
megélni. Megszállott területen a ren­
delet életbelépése óta a kávéházi for­
galom ig**n erősen megcsappant. Mert 
ha nem lehet ott egy-két óra hosszat 
alsózni. dartlizni vagy römizni. úgy a 
feketekávéért nem érdemes oda men­
ni. Hifii azt mindenki élvezheti ott­
hon is. Ennek a rendeletnek követ­
kezménye esak az lehet, hogy egyes 
társaságok felváltva magánlakásukon 
fognak összejönni, hogy a szokott já- 
tékpartijukat lejátszák. Nagyváradon 
most a kávéháztulajdonosok elhatá­
rozták. hogy az erősen megcsappant 
forgalomra való tekintettel elbocsát­
ják a pincérek és egyéb személyzet­
nek egy részét, de még az üzemek 
teljes beszüntetését is tervbe vették — 
ha nem vonják vissza ezt az érthe­
tetlen rendeletet.

Szatmaron a vendéglősök, kávésok, 
szállodások, klubok és luxusüzemek 
tulajdonosai, valamint a vendégipari 
alkalmazottak közötti vitás kérdések 
elbírálására alakult békéltetőbizott­
ság elnökéül kiküldött bíró. Alexand­

ra Popu múlt hó 22-én tartott tár­
gyaláson, amelyen a munkaadók ré­
széről Horváth István és Tatay Pál, 
valamint Balogh József, a munkások 
részéről Szeredai József és Jungberth 
György vettek részt, a felek között 
egyhangú határozattal létre jött a 

következő

kollektív munkabéri szerződés:

T. a) Jelen szerződés 1935 június 1-én 
lép életbe és érvényben marad 1930 
május 31-ig.

b) Jelen szerződés hatálya kiterjed 
az összes vendéglőkre, kávéházakra, 
klubokra és luxusüzemekre, valamint 
az összes vállalatokra, ahol fizetéses 
alkalmazottak dolgoznak. Jelen szer­
ződés úgy a munkaadókra, valamint 
a munkásokra és munkásnőkre köte­
lező erővel bír.

e) Jelen szerződést a szerződő felek 
bármelyike felmondhatja 30 nappal 
annak lejárta előtt. Ha a felmondás 
egyik fél részéről sem történne meg, 
a szerződés további egy évre érvény­
ben marad.

lí. a) A munkaadók a lehetőség ha­
tárain belül kötelezik magukat, hogy 
szükség esetén munkaerő szükségle­
tüket a szatmári vendégipari mun­
kások ingyenes elhelyező hivatala ál­
tal fogják beszerezni.

b) A szatmári vendégipari alkalma­
zottak szindikátusa kötelezi magát, 
hogy ezen rendelkezéseket mindenkor 
pontosan, lelkiismeretesen és díjtala­
nul. főleg a munkások szakmai tudá- | 
sának figyelembe vételével eszközli.

c- Amennyiben a közvetítő irodá­
nak nem állana megfelelő munkás, 
vagy munkásnő rendelkezésére, köte­
lezi magát ezen személyzetet más vá­
rosokból beszerezni. Ez esetben az 
utazási költségek. 30 napi szolgálat 
mellett, ezen újonnan beállított alkal­
mazottakat terhelik, ezen időn túl ter­
jedő szolgálat esetén pedig a mun­
kaadót terhelik azzal, hogy több mint 
három hónapos szolgálat után a mun­
kaadók kötelesek az alkalmazottaknak 
azon helytávolság után járó utikölt- 
ségkiil önbözetet is megfizetni, ahon- | 
nan jöttek. (T. i. ha a munkás kilép 
és vissza akar utazni eredeti helyi­
ségébe. ahonnan idejött.)

III. Az alkalmazottak felmondása 
tekintetében a munkabéri szerződé­
sekről szóló törvény 74. §-ának ren­
delkezései irányadók.

IV. a) Mindenegyes munkásnak joga 
van a törvényben biztosított szabad­
napra, vagyis hetenként 24 óra sza­
badság, amelyet a munkaadó saját
álaszíás szerint állapít meg. De ez

nem lehet ellentétben az érvényben 
levő törvényekkel.

b) A  heti szabadnap szigorúan be­
tartandó és pénzen meg nem váltható.

ej A szabadnapos személyzet pótlá­
sáról a munkaadó köteles gondoskod­
ni.

d) A munkások évi szabadságait il- 
1 előleg teljes egészében betartandó a 
munkaszerződésekre vonatkozó tör­
vény 49. szakaszának rendelkezései.

d) Kenyér és -fehér sütemény el- 
árusítása a főpincérek jogát képezi, 
akik kötelesek a felszolgáló személy­
zetet kenyérrel ellátni.

e) A pincérek óvadéka nem lehet 
nagyobb, mint a napi eladások kö­
zéparányosának kétszerese. Ha a le­
teti óvadék nagyobb, a munkaadó a 
főpincér kérésére köteles azt vissza­
téríteni. mert elleneseiben minden ezt 
meghaladóan letett összeg elveszti 
óvadék-jellegét és egyszerű kölcsön­
nek tekintik, melyet a főnök szabadon 
használhat.

f: A  munkások kötelesek a munka 
megkezdésekor pontosan és üzletsze­
rűen tisztán öltözve megjelenni és a 
vendégekkel szemben udvariasan vi­
selkedni. A szolgálati idő tartama 
alatt szigorúan tilos a munkásoknak 
szeszes italt fogyasztani. Az a mun­
kás. aki a munkahelyén józantalan 
állapotban jelenik meg. minden kár­
pótlás nélkül elboesájth ató azonnal a 
szolgálatból.

g) Május 1., mint munkaszünet a 
törvényes és az eddigi gyakorlat sze­
rint tartatik meg az aznapi szolgálat 
tekintetében, amelyet a felek kölcsö­
nös megállapodással állapítanak meg.

h) Pikolók felszabadulásuk után hat 
hónapon belül felszabadulásuk idejé­
től számítva, el nem bocsájthatók, ki­
véve. ha üzemi személyzet redukció, 
vagy üzem megszüntetése esete álla­
na elő.

i) A munkások megbetegedése, vagy 
katonai gyakorlatra való behívása 
esetére felek abban állapodnak meg, 
hogy mindenben a munkabéri szerző­
désekről szóló törvény rendelkezései 
az irányadók.

j) A  személyzet ellenőrzési joga te­
kintetében a munkabéri szerződések­
ről szóló törvény 62. §-a irányadó.

Fenti szerződés egyhangúlag lévén 
elfogadva, az 1935. évi május hó 22-én 
felvett tárgyalási jég yzőkönyvbe fog­
laltatott és ott a szerződő felek által 
aláíratott.

Minek következtében jelen kollektív 
munkabéri szerződés az érdekelteknek 
kiadatik.
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Ebben a kollektív szerződésben a 
munkavállalók fizetéséről nincs szó, 
a borravalótilalomról sem. Érdekes az 
óvadékkérdésben hozott megállapo­
dás. A két napi átlagos bevételnél na­
gyobb összegű óvadék elveszti az óva­
dék jelleget és csak kölcsönnek szá­
mít. Keszey Vince.

A végrehajfás- 
menfesség 

a vendéglős- és 
korcsmárosiparban

cím alatt a Fogadó-bán legutóbb meg­
jelent közleménye, a hozzánk beérke­
zett levelek tanúsága szerint, olvasó­
ink között nagy érdeklődést keltett. A 
sok tudakozódó levélre mi mást nem 
írhatunk, mint azt, hogy ha foglalás ese­
ténél jogsérelem történt és a végre­
hajtó olyan tárgyakat foglalt le, ame­
lyek a kisipari üzem folytatásához 
nélkülözhetetlenül szükséges, úgy eb­
ben az esetben forduljanak az illeté­
kes járásbírósághoz és a panaszfelvé­
teli irodában adják elő sérelmüket. 
Tudomásunk szerint minden járásbí­
róságnál hetenként panaszfelvételi nap 
van, ahol a panaszokat jegyzőkönyvbe 
foglalják. Azonban arra kell ügyelni, 
hogy a megtörtént foglalás után a 
fellebbezés az igénybejelentési határ­
időn belül történjen, vagyis ezt a ter­
minust senki el ne mulassza.

Újabban a budapesti törvényszék — 
mikép az alább olvasható — a kisipa­
rosok üzeméből származó jövedelmét 
végrehajtás útján való lefoglalásáról 
a következő érdekes végzést hozott:

A Gazdák Biztosító Szövetkezete 
egy végrehajtási ügyben lefoglalta a 
végrehajtást szenvedő tulajdonában 
levő autótaxi jövedelmét. E végrehaj­
tási aktus ellen az autótaxituvarozó 
felfolyamodással éli és ebben az ügy­
ben Weidinger Géza dr. törvényszéki 
tanácselnök vezetése mellett foglalko­
zott a bíróság. A törvényszék felol­
dotta járásbíróságnak azt a végzését, 
amely a foganatosított végrehajtást 
hatályosnak nyilvánította és igen ér­
dekes indokolással új bizonyítási el­
járást rendelt el. Az indokolás hang­
súlyozza, hogy a bíróság állandó gya-

egy taxija a végrehajtási novella | 
alapján mentes a foglalás alól. .Az j 
autótaxinak ez a mentesítése azért j 
történt, hogy a kisiparost keresete ; 
folytatásához szükséges eszközétől 
megfosztani ne lehessen. De mentesí­
teni kell a foglalás alól a kisiparos­
nak azt a. jövedelmét is. amely ipara 
folytatásából ered és szükséges ahhoz, 
hogy a kisiparos önmagát és hozzá­
tartozóit eltarthassa. Ezért nem von­
ható a kisiparos iparűzéséből eredő 
jövedelmére üzemi zár sem s ebből az 
következik — mondja a törvényszék 
végzése —, hogy a végrehajtást szen­
vedőnek az iparűzésből eredő jövedel­
me mentes a foglalás alól. Ez a jöve­
delem azonban csak akkor mentesít­
hető, ha a végrehajtást szenvedő csak 
egy autótaxival folytatja üzemét és 
ha a végrehajtást szenvedő a megél­
hetésére kizárólag ezen taxiüzem szol­
gái. Ha más kereset forrása, vagy fog­
lalkozása is van. vagy ha több autó­
taxival rendelkezik és így kisiparos­
nak nem tekinthető, ezen mentesség 
akkor nem áll fenn. Éppen ezért el­
rendelte a törvényszék, hogy a járás- 
bíróság perrendszerű módon állapítsa 
meg, hogy a végrehajtást szenvedőnek 
hány kocsija van, van-e a taxin kívül 
egyéb kereseti forrása, vagy foglalko­
zása és kisiparosnak tekinthető-o vagy 
sem.

Különféle
közlemények
Újabb csatlakozás az országos

egyesülethez.

A  Nagykanizsai Vendéglős és Korcs 
maros Szakosztály május havában egy­
hangúlag elhatározta, hogy a ,.Ven­
déglősök és Korcsmárosok Országos 
Egyesületébe1* belép.*Örömmel regiszt­
ráljuk a nagykanizsai kartársak elha­
tározását.

A sörgyárak detailárusítása ellen.
A Fűszerkereskedők Országos Egye­

sülete kezdeményezésére érdekképvise- 
letközi értekezlet volt a sörgyárak de­
tailárusítása ügyében. Az ülésen több 
felszólalás után a gyárak ígéretet tet­
tek arra, hogy a magánfogyasztókat

STEINITZ ÉS KÜMPFNER
a közkedvelt 1 személyes finom 
szódabikarbóna, megrendelhető 
bérmentve, utánvéttel, 1110 darab 

i’ 2.10 fenti régnél 
Budapest, V, Fáik Miksa u. 10.

Telefon: 18-2-23.

Bertha Gyulcs
v e n d é g lő je

Erzsébet krt 12. (Dohány u. sarok) 
Saját szüretelésü fajborai, kitűnő 
magvar konyhája, előzékeny ki­
szolgálás. Szakmabeliek, különö­
sen a dunántúliaknak találkozó­

helye.
Egvborra való-rendszer.

Telefon: 35-1-52.
Szíves támogatást kér 

I P K R I1 H A G Y U L A vendéglős

Protiwinshy József
Budapest, V „ Csáky ucca 27. 

(ezelőtt Protiwinsky és Braun) 
Parkett és Padlózási vállalata.

Telefon: 92-0-56.
Vállal mindennemű parkettmun­
kát, egyszerű és díszes tábláspar­
kettákat, úgy kivitelezést, vala­
mint tervezést dísztermek, szál­
lodák. vendéglők részére külön­
féle fákból, úgymint tölgy, dió, 
jávor és paleszander betétekkel, 
tükör és bordűr kiképzésekkel, 
tömör és lemezes táblákat lég; 
olcsóbb árak mellett szakszerű 
kiképzésben. _____

KÉKJÜK AZ ELŐFIZETÉSI DIJAK 
BEKÜLDÉSÉT.

u-laita szerint az autótaxi fuvarozó
a jövőben nem szolgálják ki. Az ígé­
ret szép szó —

ingária garantáltan szadalmazott automata billiárd-asztalok
örökárban kedvező fizetési feltételekkel legolcsóbban. Haszonrészesedésre is. Használt és új teljes vendéglői

berendezések vétele és eladása. FRIED ZS. ÉS FIA, VI., K IRÁLY  UCCA 44. Telefon: -í»-l-3h
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MIGYMR IPAR, MBGYBH MUNKA, MAGYAR ANYAG 

Vásároljon  örök áron

Momata-IaxhLyuk
billiárdot

Ha ilyen billiárdot vásárol, pénzét rövid idő alatt vissza­
kapja, üzleti forgalma emelkedik és gondjai 

megszűnnek.

Kerti bútorok , fa-, vasszékek, asztalok

sékek, k e rt ie rn y ö k !

Hexner József
kávéházi és vendéglői 

berendezések szaküzlefe

VII., Király-u. 25. 
Budapest,

Külméret 90X180 cm.

A Kőszegi Vendéglős Szakosztály
mint az Országos Egyesület tagja, a 
múlt hónapban tartott ülésén több évi 
szünetelés után újból felvette műkö­
dését és elnökévé Mayer János kar- 
tárlat választotta. Mayer kartárs ki­
próbált szervezőképessége és a kon­
gresszusokon tanúsított ügybuzgalma 
garancia, hogy a szakosztály az ipar 
érdekében folytatandó munkásságban 
a megillető helyet elfoglalja.

Tilos a pincérfrakk Olaszországban.
Rómából jelentik: A szállodások és 

vendéglősök fasiszta szervezet meg­
tiltotta a pincéreknek, hogy frakkot 
viseljenek. Csak egy-két luxusszálloda 
pincérei tarthatják meg ezt az előkelő 
öitözetet. A többi pincér kötelező öl­
tözete: rövidkabátú fekete öltöny és 
fehér kötény.

Az üzletbérlők védelme Belgiumban.
Belgium törvényhozása legközelebb 

tárgyalja az erről szóló törvényjavas­
latot. Az egyik paragrafus szerint az 
új bérlő csak akkor űzheti elődjének 
szakmáját, ha megfelelően kártalaní­
totta elődjét. Különben egy éven át a 
régi szakmának szünetelnie kell ot­
tan. kártérítés terhe alatt. A 16. $ sze­

rint, a bérleti időtartam lejártát kö­
vető két éven belül bárki szerzi meg 
a bérletet, ha hasonló szakmát űz és 
jelentős előnyt élvez az előd iparűzése 
folytán, úgy az elődnek megfelelő kár­
talanítással tartozik. A 20. § szerint a 
távozó bérlőnek joga van feltűnő he­
lyen fél éven keresztül díj- és költség- 
mentesen meghirdetni: hová költözött 
üzletével.

Kettészakadt a szikvízkartel
— írja a Magyar Élelmiszer Újság —, 
mert a kartel kötelékébe tartozó vál­
lalatok közül a nagyobb 15 szikvíz- 
iizcm tulajdonosa megállapodott a 
sörgyárakkal, elfogadta dr. Suták Ist­
ván ügyvédnek, a sörgyárak bizalmi 
emberének feltételeit, akit a sörgyá­
rak bíztak meg a szikvíziizemek ellen­
őrzésével, 30—40 kisebb szikvízüzem 
azonban nem ment bele semmiféle 
megállapodásba. Ezek között és a sör­
gyárak között a piacon áll a régi ha­
diállapot. A  szikvízgyárosok dr. Su­
ták ügyvédtől kimutatási íveket kap­
tak, amelyekre rá kellene vezetniök, 
hogy vevőik milyen mennyiségű árut 
vettek át és az így megállapított szik­
vízfogyasztásból a Dreher sörgyár 20 
százalékos, a Polgári Ser főző pedig 10

százalékos kontingenst k ö v e t e l  a 
főváros szikvízfogyasztásából a saját 
üzeme számára. Itt említjük, hogy a 
Ven-Ko-Ká június hó 21-én tartja évi 
közgyűlését, hogy a szikvízkészítők 
melyik csoportjához tartozik, nem tud­
juk.

Az idegenvezetők nem sarcolhatják
a kereskedőket.

Az utóbbi idők során mind sűrűb­
ben fordult elő, hogy egyes hivatásos, 
vagy magánidegenvezetők azoktól a 
kereskedőktől, akiknél a külföldiek 
vásárlásokat eszközöltek, a szokásos 
10 százalékos jutalék helyett ennél jó­
val több províziót, némelykor 20—30 
százalékot követeltek. E panasz révén 
állást foglalt ilyen ügyben a kamara 
mellett működő zsűri is, amely nyo­
ma lókkal felhívta azokat a kereske­
dődet és iparosokat, akik az idegen- 
vezetők munkáját igénybeveszik, hogy 
a szokásos közvetítési díjnál magasabb 
jutalékot ne ígérjenek, illetve 10 szá­
zaléknál nagyobb províziót ne fizes­
senek. Mert megállapítást nyert a 
zsűri előtti eljárás során, hogy sok­
szor maguk a kereskedők licitáltak 
egymásba, amikor az idegenvezetők­
nek magasabb províziót ígértek- Le­
szögezte a zsűri, hogy ez az eljárás a 
magyar kereskedelem és ipar tisztes­
ségével össze nem egyeztethető, mert 
nyilvánvalóan a kiszolgáltatott áru 
megdrágítását eredményezi és felette 
alkalmas arra, hogy az idegenforga­
lom fokozására irányuló és most már 
szép eredménnyel kecsegtető hazafias 
munka eredményét lerontsa.

Kívánatos volna, hogy ha az ipar- 
testületi szállodai szakosztály erélye­
sen venné kezébe ezt az ügyet. Az ily 
kufárkodó idegenvezetőktől az igazol­
ványt el kellene vonatni. De az élénk 
kalmárszellemmel rendelkező ál-por­
tások gseftelését is lehetetlenné kelle­
ne tenni az idegenforgalom érdekében. 
Kern vagyunk a Balkánon!

Előfizetőink érdeke.

Mint már megírtuk, sikerült egy 
gyári lerakattál olyan megállapodást 
létesíteni, amely előfizetőinknek ab­
roszt, lepedővásznat, hangerlit és 
minden textilárut a legolcsóbb gyári 
áron szolgálja ki. Úgy a helyi, vala­
mi nr vidéki előfizetőink részéről vára­
kozáson felül volt az a nagy érdeklő­
dés, amely a céget érte, megrendelé­
seikkel. Éppen azért közöljük előfize­
tőinkkel, hogy a Blatt Jenő textil- és 
vászonáru cég (lásd hirdetést a 4. ol­
dalon) kívánatra úgy a fővárosban, 
mint a vidéken is, teljes kollekcióját 
bemutatja. Miután ezek a propaganda­
árak valószínűleg csak átmenetiek, 
ajánljuk, hogy t. előfizetőink vásárlá­
saikat sürgősen eszközöljék. Vásárlás­
nál kérjük lapunkra hivatkozni, mert 
a cég kicsinyben csak igy szolgál ki.

CSAK HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROLJUNK!
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A.Fogadó Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMAROS ^  1
íSorpiac

Az elmúlt napokban az üzletkötés 
meglehetősen élénk keretek között 
mozgott. A  tömegtermelő helyeken 3 
filléres áron igen sok bor cserélt gaz­
dát. Következő eladásokról van hír­
adás: Kunbaján elkelt 750 hl 11—12 fo­
kos bor 3 filléres alapon. Kecskemé­
ten 500 hl 8.8 százalékos 3.2 filléres 
alapon. Soltvadkerten 250 hl 12 száza­
lékos 3 filléres alapon. Egerben 120 hl 
11 százalékos 35 fillérért. Zalaegersze­
gen 600 hl 10.2—11 százalékos 3.2 fillé­
res alapon. Tapolcán 100 hl 14 száza­
lékos 50 filléres, 80 hl 14.4 százalékos 
55 filléres, 135 hl 12.3 százalékos 40 fil­
léres áron. Jánoshalmán 100 hl 40 fil­
léres, 70 hl 11 fokos 2.8 filléres áron. 
Kecelen 135 hl 12 százalékos 40 filléres 
áron.

A bor mint gyógyszer
Napjainkban annyit hallunk a bor­

nak az emberi szervezetre gyakorolt 
hatásáról, hogy szükségesnek mutat­
kozik néha azoknak a komoly orvosi 
körökből származó megállapításoknak 
összefoglaló közlése, melyek ellenke­
zőleg a bor mérsékelt élvezetének ked­
vező befolyását igazolják.

C. Wilger dr. a „Medizinische und 
Pharmazeutische Rundschau“-ban a 
következőket írja:

Nem csekély azoknak az orvosok­
nak a száma, akik a bornak a gyógyá­
szatban jelentős szerepet tulajdoníta­
nak és a betegek kezelésénél mint 
élénkítőszert, valamint lábadozóknak 
szívesen ajánlják. Ök ehhez a meg­
győződéshez sok évi tapasztalatok 
után jutottak, miután tiszta borral jó 
eredményeket értek el.

Kétségtelen, hogy a bor lábadozók, 
aggastyánok és vérszegények felépü­
léséhez mindenekelőtt szükséges. Cser­
sav és vastartalma gyógyászati érté­
ke mellett tanúskodik. A  bor aromája 
étvágygerjesztőleg hat, illata előse­
gíti a kiválasztást. A csersavtartalom 
a gyomor összetételét és működését 
kedvezően befolyásolja. Savja az epé­
re, hasnyálmirigyre és a belekre gya­
korol előnyös hatást. Hashártyagyul- 
ladásnál a kiürüléseket segíti elő a 
vörösbor, ha azt eleinte vízzel hígít­
juk, majd higítatlanul adjuk. Hami­
sítatlan bor megkönnyíti az anyag­
cserét és ezzel az átmenetet a normá­
lis táplálkozáshoz. Élénkíti a vese- 
kiválasztást. Savanyú borok erősen 
vizelethajtók, jó megelőző szolgálatot 
tesznek a köszvény és hólyagfövény 
ellen. Lázas megbetegedéseknél, mint 
diphteria, tüdőgyulladás, orbánc, a 
bornak mint szíverősítőnek fontos 
szerepe van a szervezet fenntartásá­

ban. Ideges állapotnál izgatószer ha­
tása van, amiáltal lehetővé teszi, hogy 
a sejtek a fertőző baktériumokra élén- 
kebben reagáljanak. Ezért rendelik az 
orvosok szívesen a typhus megbetege­
déseknél fellépő gyengeségi állapot le­
küzdésére.

A párisi biológiai társaságban be­
mutatták, hogy a fehérbor kb. 15 perc 
alatt megöli a typhusbacillusokat és 
alig 20 perc alatt a paralizisbacilluso- 
kat. A Sorbonne tanárai: Dolleris és 
Cíagey, feltűnést keltő ülésen statisz­
tikailag kimutattuk, hogy a borivók­
nál a vakbélgyuliadás csak ritkán for­
dul elő.

A további orvosi körökből származó 
tapasztalat megállapítja, hogy a rom­
lott kolbász és húsnemű által okozott 
mérgezések borivóknál ritkán járnak 
veszélyes következményekkel, mert a 
borban levő csersav a f^mainokat é>- 
loukonainokat leköti. Gruber tanár 
mondja, hogy a bor a kolera mikrobák 
és baktériumok — amik a gyomorban 
káros hatást fejtenek ki — életműkö­
dését leszállítja. Régen tudjuk már 
laikus körökben is, hogy a bor élve­
zete által a skorbut megakadályoz­
ható és könnyebben legyőzhető. Olyan 
vidékeken, amelyek egészségtelen vi­
zükkel a lázt és golyvát elősegítik, 
szívesen és eredményesen alkalmazzák 
a bort.

Már az ókori gyógyászatban külön­
bözőképen említik a bort. Ma a tudo­
mány mint segítő tényezőt tekinti. 
Előfeltétel természetesen, hogy tiszta, 
hamisítatlan összetételben és — ma­
gától értetödöleg — mértékletesen él­
vezzük. Végezetül nem szabad elfelejt­
keznünk róla, mint olyan élvezeti cikk­
ről sem, amely az okozott vidámság 
állal a beteg és kimerült egyén köz­
érzetét kedvezően befolyásolja.

Az OTI méltányos esetekben elenged­
heti a tőketartozások felét.
K o z m a  Miklós belügyminiszter 

nagyjelentőségű bejelentést tett a tár­
sadalombiztosítással kapcsolatban. A 
belügyminiszter közölte, hogy a lár­
mád alombiztosításra vonatkozó jogsza­
bályok oly rendelkezéssel való kiegé­
szítését is tervbe vette, amely szerint, 
!ia a munkaadó hitelt érdemlő módon 
igazolja, hogy vállalata vagy üzeme 
tőle függetlenül bekövetkezett rend­
kívüli körülmények folytán oly mér­
tékű veszteséget szenvedett, hogy vál­
lalatának vagy üzemének fenntartása 
csak a társadalombiztosítási tartozá­
sok egy részének elengedésével bizto­
sítható, a társadalombiztosítási tarto­
zásoknak a késedelmi pótlékokra cső 
részét egészben vagy részben, a tőke- 
tariozásra eső részét pedig legfeljebb 
ölven százalék erejéig kivételesen el

eiiet engedni, ha a vállalat vagy üzem 
cn nmaradását közgazdasági érdekek 

kívánják és a vállalat vagy üzem tu­
lajdonosának nincsen egyéb vagyona 
vagy jövedelme, amelyből a tartozást 
be lehet hajtani.

lennyi kisipari kölcsönt vett igénybe
a vendégipar?
A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­

kamara a> kisipari és kiskereskedői 
kölcsönakciójának első kísérleti évéről 
most tette közzé az iparosok által a 
fővárosi körzetben igénybevett kölcsön 
összegét. A kimutatás szerint a felvett 
kölcsönök 60 szakma iparosai között 
oszlanak meg. E kimutatás szerint 
12 korcsmárosiimros 1600 és 8 vendéglős 
1700 pengő kölcsönt vett igénybe. — 
A legtöbb kölcsönt a cipésziparosok 
vették igénybe, 102 lábbelikészítő 8540 
pengő kölcsönben részesült.

Körzeti vendéglős és koresmáros
gyűlés Cegléden.
A Cegléd és Vidéki Vendéglősök, 

Kávésok, Szállodások és Korcsináro- 
sok Ipartársulata julius havában Ceg­
léden, Abony, Monor, Albertirsa, Ceg- 
lédbereel, Zagyvarékás, X agy kőrös és 
a többi szomszédos községekben lakó 
vendéglősök és korcsmárosok bevoná­
sával körzeti gyűlést tart. A körzeti 
gyűlésen a Vendéglősök és Korcsmá­
rosok Országos Egyesülete elnöksége 
és több tagja fog résztvenni.

Üzleti hirek
Monor. F r i s c h Sándor szakkörök­

ben jól ismert főpincér kibérelte az 
itteni Kossuth uccában levő szállodát 
és vendéglőt és újonnan berendezve 
megnyitotta.

A VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁ­
ROSOK ORSZÁGOS EGYESÜLETE 

és a
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK

SZAKOSZTÁLYA 
hivatalos helyisége:
Budapest, VI., Csengery ucca 51. I. 7. 

Telefon: 18-8-98.
Hivatalos órák: hétköznap d. e. 9-től 

d. u. 4 óráig. Tagok minden szak­
ipari ügyben díjmentes felvilágosí­
tást kapnak az egyesület irodájában. 
Vidéki levélbeli megkereséseknél vá- 
iaszbélyeg csatolandó.

Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál dr Stéger Béla ügyész, Budapest, 
IX., Ferenc körút 37.
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Muyyar kiró!j/i államvasutak 
Czlrlvezetőség Szombathely.

3*>$1 1935. szám.

1»A LV A Z ATI 11! R D KTM É X V
A Magyar Királyi Államvasutak 

szombatin*! yi üzlet xv/ í̂oság.* Sárcár 
álbimásán levő pályaudvari vendé":!) 
i ‘Hetére iu:i5. éri december 1-töl lá*o. 
éri no rém bér iiü-iy terjedő öt évi idő­
tartamra nyilvános versenytárgya­
lást hirdet.

Az ívenként il pengős okmányím' 
1> egge! és ..Ajánlat Magyar Kirá­
lyi Államvasii. ak Sárvár állomásán 
levő vendéglői!/ie bérbevételére 3*>SI 
1935. számhoz** felirattal ellátott, bo­
rítékba zárt és lepecsételt, valamint 
a kellő okmányokkal (erkölcsi bizo 
nyit vány. iparengedély, magyar ho­
nossági bizonyítvány) felszerelt és 
aláírt ajánlatok 1935. éri július hő 
12-ikéurk déli 12 őrá jóin a Manyer 
Királyi Állam ra.suták szombathelyi 
üzletrezetöséyének /. osztályéihoz nyúj­
tandók be.

Bánatpénzképpen UK) pengőt (vagy 
letétre alkalmas értékpapírt) kell jú­
lius hó ll-én déli 12 óráin a kiíró üz­
let vezető*''<• oi/ii >tőnénztárámál letenni.

\ vendéglő bérletére vonatkozó álta- 
lános feiieieick a szombathelyi üzlet- 
vezetőség forgalmi és kereskedelmi 
osztályában (Ifi. emelet 14 a sz. ajtó), 
vagy a sárvári állomásfőnökségnél a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Az általános feltételekben foglaltak 
ajánlattevőkre nézve teljes egészük­
ben kötelez.

A feltételektől eltérő, szabálytalanul 
kiállított vagy a kitűzött határidő el­
telte után beérkező ajánlatokat nem 
vesszük figyelembe. Fentartjuk ma­
gunknak azt a jogot, hogy az ajánla ­
tevők közül tekintet nélkül az aján­
lott béröss/.*irr** szabadon választ­
óik ki az új bérlőt. A  pályaudvari ven­
déglőnek az elmúlt esztendőben 5710 
pengő bruttó forgalma volt.

Tájékozásul megjegyezzük, hogy a 
vendéglőüzlethez egy I—II. oszt. él­
te rém. a közösen használt III. osztá­
lyú váró- és étterem, háromszobás 
vendéglős-lakás. 1 cselédszoba. 1 pin- 
cérszoba. 1 konyha. 1 éléskamra, to­
vábbá a borpince. szén-, fa- és élés­
kamra. ezenkívül egy gazdasági udvar 
seríésóllal és egy jégverem tartozik. 
Ezeket a helyiségeket és létesítménye­
ket bérlő saját költségén tartozik kar­
bantartani. illetőleg fűteni, világítani 
és tisztogatni. A helyiségekben levő 
kályhák, tűzhelyek és ezek kéményei­
nek tisztíttatása szintén bérlő köteles-

Szombathely. 1935 június hó.
Az üzlét vezetőség.

0 5=2£s3S2=3 - O S=2J2S33E=3 ©

Í Kreibich-iroda |
az ország legnagyobb és legelő- j£ 
kelőbb szállodai, vendéglői főpin- ff

eérek és személyzet ELHELYEZŐ £ 
ö irodája. Az ország legrégibb 8 
“jf ilyen üzlete, melyet 40 évvel ez- j? 
n előtt Kreibieh Mihály volt ven- I 
8 déglős. alapított. |
S Cim: BUDAPEST. Molnár u. 12. f 

Telefon: 85-4-66.
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Ifi. G rü n w a ld  M ó r
IV , Ferenc József rakoart 6. 
Telefon: Automata 843-39.

üveg és porcellán

BURA GYULA p. ü. v.) és 
KUGLER ÁRMIN, a Rákóczi út 
legrégibb pincérügynöke szállo­
dai, panzió, éttermi és vendéglői 
személyzetet közvetítő iroda. — 
Legjobb pincérlányok itt! 
Vidékieknek pontos postai ki 
szolgál ás. Budapest, VIII., 
Rákóczi út 55. Tel.: 33-5-10.

Ú J P E S T  megyei város
legforgalmasabb helyén, 

a piactér mellett, egy 
komplett, berendezett 

vendéglő eladó.
Cim megtudható a Fogadó kiadóhiva* 

tatában Telefon: 18—8—98.

A Kristály-vizei
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykűt vállalata 
Telefonszám: 50-0-80.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ
megvéd kopástól, piszoktól! Minden 

színben és formában készül. 
Celluloid klozetülés, fürdőszoba- 

bútor, kilincs, stb. 
HIGIÉNIA CELLULOIDIPAR

V . ,  H o ld  u c c a  5 . s z .  T e l . :  1 5 -9 -1 6 .
Szükségletnél minden celluloid­
gyártmányra kérjen ajánlatot.

ÉRZÉKENY FÁJÓS LÁBAKRA

készítek orvosok által elismert új ta- 
láimányú príma varrott, gyógycipőket, 
lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőr* 
keménvedések ellen, garancia mellett 
a legújabb fazonban és színben 30 pen­
gőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek 
és raktáron is tartok. NYÁRY JÁ­
NOS gyógycipész, Szondy ucca 25. sz. 
Gyógycipők egyedüli készítője. Címet 
kérem megőrizni. Kérjen ismertetőt 
Ingyen lábátvilágítás. Telefon: 29-7*90.

FellnerBéla
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda
Bndapest, IV., Irányi ncca 1. sz.
_________Telefon: 84-2-92,_________

Kartársak figyelmébe!
Kugli-billiárdasztal — kuglijáték 
az asztalon. Szenzációs és kedves 
játék. Örökárban beszerezhető 

készpénzért vagy részletben. 
Minden bevétel a kartársaké!

Terjeszti és kívánatra az asztal 
fényképével ellátott ismertetőt 

küld a feltaláló:
FEHÉR FERENC 

Budapest, VI, Vörösmarty u. 43.

Borpaloía Rí.
B u d ap e st , VI., K irá ly  u. 26.
Telefonok: 14—0—44 és 18—4—64.

A já n lja  k ivá ló  m inőségű  
m á rk á s  fa jb o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd ó té te lb en .
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Vendéglőkben, 
korcsmákban és 
kávéházakban 

szükséges 
plakátok:

fflL
Uj Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90 

Legalább 20 drb vételnél drb-ja 80 
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát ......................  drb-ja 60
Dohányozni tilos! ................  drb-ja 40
A sütemény fogdosása .......  drb-ja 30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló
plakát ............................... drbja40'

Padlóra köpni tilos plakát drb-j!a40 
Éneklés és lármázás hatósági­

lag tiltva van plakátja___drb-ja 40
Káromkodás, trágár beszéd

tilos plakát ...................... drb-ja 40
Kutyákat üzlethelyiségbe 

behozni t ilo s ......................  drb-ja40

Megrendelhető a
FOGADÓ-MAGYAR VENDÉGLŐS

kiadóhivatalában.
Budapest, VI, Csengery ucca 51. szám.

A szerkesztésért felelős:
Póseh Gyula kiadó és laptulajdonos.

Merkantil-nyomda (Havas Ödön) V ili.  Hunyadi u. 43


